Памятка для родителей (законных представителей) обучающихся начальной общеобразовательной школы 
по выбору модуля для изучения комплексного учебного курса 
«Основы религиозных культур и светской этики»
Уважаемые родители!
Вам предстоит сделать выбор одного из модулей для изучения комплексного учебного курса ОРКСЭ Вашим ребенком, просим Вас отнестись к этому добросовестно. 

При выборе модуля для изучения курса ОРКСЭ родителям рекомендуется ознакомиться с содержанием всех модулей курса, посмотреть содержание учебников по каждому модулю. Выслушать на родительском собрании мнение классного руководителя, учителей ОРКСЭ, администрации школы. 
В преподавании модулей ОРКСЭ могут использоваться только учебники, включенные в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».
Преподавать курс ОРКСЭ могут учителя (учителя-предметники по гуманитарным дисциплинам и учителя начальных классов), успешно прошедшие соответствующую подготовку.
Практические советы родителям
Настройтесь на воспитание, отнеситесь к новому школьному курсу как к дополнительному средству нравственного развития вашего ребенка. Разговаривайте с детьми о том, что они изучили на уроках. Воспитывайте                                 у ребенка благожелательное отношение к людям другого мировоззрения. Не упускайте время, благоприятное для нравственного воспитания детей.

Не забывайте, что никакой учебный курс сам не воспитывает. Главное, чтобы ребенок в процессе изучения курса ОРКСЭ приобретал понимание того, насколько важна нравственность для полноценной человеческой жизни. Создавайте в общении и взаимодействии с ребенком воспитывающие ситуации, превращайте возникающие проблемы в нравственные уроки.
С уважением, администрация 
МАОУ «СОШ №11» городского округа г.Стерлитамак РБ
